
 Le participe présent – exercices 

1. Observez les deux courriels. Dans le premier, le participe présent a valeur de cause (l’auteure explique 
les raisons de son absence à la prochaine réunion), dans le second message il permet de donner une 
précision et remplace une relative avec le pronom « qui ». 

 

  

Attention au sujet !      Observez : 

Le sujet est le même pour les deux verbes : 

Comme il a trois enfants, il a besoin d’un grand appartement. → Ayant trois enfants, il a besoin d’un grand 

appartement. 

  

Le sujet des deux verbes est différent : 

Comme son appartement est trop petit, il regarde les annonces immobilière. → Son appartement étant trop 

petit, il regarde les annonces immobilières. 

 

2. Transformez les phrases : 

a) valeur de cause 

Exemple : Je ne viendrai pas au cinéma avec vous parce que je suis fatiguée. → Etant fatiguée, je ne viendrai 

pas au cinéma avec vous. 

1. Anne a téléphoné à son collègue parce qu’elle avait besoin de l’aide. 
 ………………………………………………………………………………………………………………………… 
2. Ils n’ont pas pu faire la copie du rapport parce que la photocopieuse était en panne. 
 ………………………………………………………………………………………………………………………… 
3. J’arrive toujours à l’heure aux rendez-vous avec mon chef parce que je sais qu’il déteste attendre. 
 ………………………………………………………………………………………………………………………… 
4. Le professeur Durand est malade. Il n’y aura pas cours. 
 ………………………………………………………………………………………………………………………… 
 



 

b) valeur de précision 

Exemple : Les voyageurs qui possèdent un billet aller-retour doivent se présenter au guichet No 4. → Les 

voyageurs possédant un billet aller-retour doivent se présenter au guichet No 4.  

5. Les clients qui paient leurs achats avec une carte de crédit peuvent se rendre à la première caisse. 
 ………………………………………………………………………………………………………………………… 
6. Tout lecteur qui désire obtenir une réduction sur l’abonnement de l’année prochaine devrait remplir 
cette carte. 
 ………………………………………………………………………………………………………………………… 
7. Nous cherchons une assistante qui sache parler l’anglais et l’italien. 
 …………………………………………………………………………………………………………………………  
8. Je cherche un correspondant qui habite en Europe du Nord. 
 ………………………………………………………………………………………………………………………… 
9. Les  personnes qui veulent visiter les salles du château doivent acheter un billet. 
 ………………………………………………………………………………………………………………………… 
10. Voilà une question qui intéresse les juristes et les politiciens. 
 ………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
 

  

Le participe passé – exercices 

Les valeurs sont les mêmes que pour le participe présent. Observez : 

Dans ce message, l’auteure explique qu’elle n’a 

pas pu trouver le dossier demandé.  

On pourrait remplacer « N’ayant pas pu 
trouver » par « Comme je n’ai pas pu trouver ». 
La valeur est la cause et cette cause trouve son 
origine dans le passé. On utilise donc le participe 
passé. 

 

 

 

 

 

11. Les étudiants qui ont compris le texte feront l’exercice 1. 
 ………………………………………………………………………………………………………………………… 
12. Je ne l’ai pas encore rencontré, de cette raison je n’ai pas pu lui remettre votre message. 
 ………………………………………………………………………………………………………………………… 
 


